

南京大屠殺添新證 百份美報曝日軍暴行

學者：1937年《紐約時報》等報道日軍「百人斬」罪惡 具重要史料價值

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報道）第十個南京大屠殺死難者國家公祭日到來之際，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館（以下簡稱「紀念館」）8日舉行2023年新徵文物史料新聞發布會，公布今年新徵集到1,103件（套）文物史料。其中，美籍華人魯照寧向侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館捐贈其在美國四處搜尋的125份美國報紙，其中兩份報紙明確報道了兩名日本軍官進行「百人斬」競賽的罪行。學者指出，這是第一次見到西方媒體對「百人斬」殺人競賽進行報道，這些報紙具有重要的史料、文物和展陳價值。

本次魯照寧捐贈的報紙包括《紐約時報》《芝加哥每日論壇》《舊金山紀事報》《紐約世界電訊》《聖路易郵報》等14種，這些報紙報道了日本全面侵華戰爭初期日軍對上海和南京等地進攻、日軍暴行，以及中國抗戰等內容。

300名中國人在江堤被殘殺

其中，1937年12月6日美國《紐約時報》和1937年12月14日美國《芝加哥每日論壇》，均轉載了日本報紙中有關兩名日本軍官進行「百人斬」競賽的報道。《紐約時報》報道中說：「來自上海前線的一份電報詳細介紹了兩名日本少尉之間的一場比賽，看誰先殺死100名中國人。26歲的野田毅和25歲的向井敏明，把賭注壓在了這項成就上，並一直在努力贏得賭注。」

《芝加哥每日論壇》報道中說：「根據《東京日日新聞》今天的報道，兩名日本中尉比賽看誰能先殺死100名中國士兵，結果都殺了超過100人，雙方打平殺了106人，他們又同意重新比賽殺到150人為止，12月6日是89比78，12月1日是56比26。」

1937年12月18日美國《舊金山紀事報》以《記者描述了南京的混亂》為題，轉發了美國記者斯蒂爾的報道：「『如同在地獄裏的四天』是對南京被包圍和被佔領最恰當的描述。我剛剛登上『瓦胡』號炮艦，我是自從日軍進攻南京以來第一批離開首都的外國人，當我們離開這座城市的時候，看到的最後一幕是300名中國人在江堤前被無情地處決，那裏的屍體已經堆積成山。這是過去幾天南京瘋狂



◆鈕則堅（左）將父親生前撰寫的回憶錄捐贈給侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館。

香港文匯報記者賀鵬飛 攝

景象的典型寫照。」

1938年1月25日美國《紐約時報》則有日軍在南京持續實施暴行的報道。報道中寫道：「南京處於無政府的狀態，暴行在持續，秩序混亂。」

江蘇省行政學院教授楊夏鳴認為，這些報紙有《紐約時報》《芝加哥每日論壇》這些影響力比較大的媒體，也有《巴拿馬明星報》和《費城記錄報》等我們平常比較少見的報紙，種類豐富，包括了當時的原版報紙以及合訂本報紙。這些報紙報道了日軍侵華期間美國各媒體關於日軍在南京等地暴行，以及西方世界的反應，尤其是第一次見到西方媒體對「百人斬」殺人競賽進行了報道，具有重要的史料、文物和展陳價值。



◆12月8日，在第十個南京大屠殺死難者國家公祭日到來之際，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行2023年新徵文物史料新聞發布會。圖為工作人員展示侵華日軍行軍路線圖。

香港文匯報記者賀鵬飛 攝

日友人協助徵集《從軍日誌》印證當年日軍暴行

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報道）此次公布的文物史料中，日本友人木村中佐協助徵集的日本上海派遣軍報道部、華中方面軍特務部木村中佐的《從軍日誌》進一步印證了日軍在南京進行大屠殺的暴行。大東仁現為日本愛知縣國光寺住持，長期致力於中日友好，多次到南京參與和平交流活動，聆聽南京大屠殺倖存者證言。2005年起，大東仁就在日本收集日軍侵華的相關文物史料。迄今為止，他代為收集和無償捐贈給紀念館的文物史料多達4,000餘件（套）。

此次大東仁協助徵集的《從軍日誌》由木村松治郎（1894年-1950年）記錄。據紀念館文物部主任艾德林介紹，1937年8月，木村由日本調往上海派遣軍報道部，同年11月調往日本華中方面軍特務部。日軍進攻和佔領上海、南京期間，木村主要收集前線的情報及日軍的「英勇事跡」，審查日本媒體發布的有關日軍的報道，還經常和外國記者、武官打交道。他於1944年晉升中將，任日軍第四師團師團長，1945年向盟軍投降。

木村《從軍日誌》記錄時間始於1937年8月16日，結束於1937年12月31日，其中多次涉及南京大屠殺。他在1937年12月20日-22日先後寫道：「下關附近有很多『殘死』的中國士兵」「很遺憾發生了大量搶劫、強姦、強闖民宅的事件，在我滯留期間就有上百件外國人、中國人來領事館投訴的情況。日軍闖入各國大使館（部分例外）、民宅、學校，行徑野蠻不堪。戰場上，尤其是佔領首都後的興奮狀態可以理解，但是對內應當予以懲戒。金陵女子文理學院（約有6,000女性避難）發生尤其之多。」



◆工作人員展示記錄南京大屠殺暴行的木村中佐《從軍日誌》。

香港文匯報記者賀鵬飛 攝

江蘇省社科院歷史研究所研究員王衛星認為，這本《從軍日誌》與日軍官兵的個人日記不同，是執筆人的職務行為，客觀記錄了所屬部隊的主要活動，屬於軍方文件，其中內容進一步印證了日軍在南京的暴行。

大東仁協助徵集的另一件文物史料——侵華日軍《野炮兵第十二聯隊本部戰鬥詳報》（部分）包括聯隊長淺野中佐發布的命令，提及「師團已經向南京進軍」，同時還有日軍進攻嘉興、蘇州的作戰命令，以及向廣德、蕪湖等地進行的行軍路線圖等。

「日本投降時，有計劃地銷毀了大量軍方文件，保留至今實屬不易。」王衛星認為，淺野中佐的命令雖強調要提前做好糧草補給準備，以免出現「沿路不斷『徵發』」的情況發生，但實際上，日軍向南京進犯的過程中，以「徵發」為名的搶劫不斷發生。

外交部：堅決反對菲眾議院在涉海問題上對中方歪曲抹黑

香港文匯報訊 據新華社報道，有報道稱菲律賓眾議院6日通過決議「譴責」中國在南海的「非法行動」一事，外交部發言人汪文斌8日在例行記者會上答問時說，菲律賓眾議院通過的所謂決議在涉海問題上對中方進行無理指責、歪曲抹黑，中方對此堅決反對。

汪文斌重申了中方在這一問題上的嚴正立場：一、中國對包括東沙群島、西沙群島、中沙群島和南沙群島在內的南海諸島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，對相關海域擁有主權權利和管轄權。中國在南海的上述主權和權益是在長期歷史實踐中形成的，具有充分的歷史和法理依據。

二、南海仲裁案仲裁庭違背「國家同意」原則，越權審理、枉法裁判，嚴重違反《聯合國海洋法公約》和一般國際法，所作裁決是非法的、無效的。中國不接受、不承認該非法裁決，不接受任何基於該非法裁決的主張和行動，這有充分的國際法依據。中國在南海的主權和權益在任何情況下都不受該非法裁決的影響。任何企圖要求中方接受該非法裁決的做法，都是違反國際法的。

三、中方在南沙群島自己的領土上開展建設並部署必要的防禦設施，中國軍警艦船在中國管轄海域巡航，中國科研部門在中國管轄海域開展科考活

動，中國漁船在中國管轄海域生產作業，完全正當合法，無可非議。

「奉勸菲方停止炒作中菲海上爭議」

四、仁愛礁是中國南沙群島的一部分。菲律賓派軍艦在仁愛礁非法「坐灘」，頻繁派船隻非法闖入仁愛礁附近海域運送建築物資，企圖加固「坐灘」軍艦，這嚴重侵犯中國主權。中方將繼續依據國內法和國際法，採取必要措施，堅定維護自身的主權。

五、中國在南海實施休季休漁制度，是保護中國管轄海域海洋生物資源的正常措施，也是履行包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法義務的具體體現。菲方不應說三道四。

六、一段時間以來，菲律賓頻繁派員登陸鐵線礁等中國南沙無人島礁，派艦機衝闖中國南沙島礁及黃岩島的鄰近海空域，嚴重侵犯中方主權、危害中方安全，嚴重違反《南海各方行為宣言》精神，嚴重影響南海和平穩定，中方已就此向菲方提出近百次嚴正交涉並提交抗議照會。

「中方再次奉勸菲方，立即停止炒作中菲海上爭議，停止海上侵權挑釁行為，盡快回到通過談判協商妥善處涉海分歧的正軌，同中方一道共同維護南海和平穩定。」汪文斌說。

下周一至明年底來華簽證費按現行標準75%收取

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人汪文斌8日在例行記者會上宣布，中國駐外使領館自2023年12月11日至2024年12月31日，按現行收費標準的75%收取來華簽證費。汪文斌說，2023年1月8日對新冠病毒感染實施

「乙類乙管」後，中國政府持續優化外國人來華簽證和入境政策，促進中外人員往來。作為臨時措施，中國駐外使領館自2023年12月11日至2024年12月31日，按現行收費標準的75%收取來華簽證費。具體情況可向中國駐當地使領館諮詢。

請投下神聖一票 共建香港美好社區

香港2023年12月10日的區議會一般選舉，不僅是一次選舉，更是一次香港社區重塑的機會。在這個關鍵時刻，每一位市民的投票，不僅代表了一份權利，更是一種責任。這一次的選舉，將直接影響區議會的組成，進而影響地區的發展規劃、社會政策的制定與實施，甚至連帶影響到每位市民的日常生活質量。

文：香港文昌社團聯合會（香港文昌同鄉會）會長符文靜



◆香港文昌社團聯合會（香港文昌同鄉會）會長符文靜呼籲市民踴躍投票。

重 塑後的區議會，承載着更多的期待與挑戰。過往，香港的區議會在地區事務管理中發揮着重要作用，從基礎設施建設到社區服務，從民生問題處理到區域發展策劃，區議會都扮演着不可或缺的角色。在新的時代背景下，區議會的角色將更加凸顯，它不僅需要關注地區的具體問題，更需在大局中思考，在香港整體的發展藍圖中尋找定位。

12月10日的投票，是對未來香港地區治理和發展方向的選擇。選民應深入了解候選人的政策主張和過往表現，選出真正能夠代表自己利益、能夠為地區發聲、有能力推動地區發展的議員。每一票的投出，都應基於對候選人的全面考量，而不僅僅是基於情感或簡單的印象。

在此次選舉之後，新一屆區議會將面臨前所未有的挑戰。他們不僅要處理日常的地區事務，還必須從更高層次出發，思考如何在更廣泛的範疇內為市民謀取福利。這要求議員們擁有更專業的知識、更開闊的視野和更堅定的服務意識。

我呼籲12月10日一定要投票，不僅在提高選舉的參與度，更希望透過這個民主過程來促進社區的合作與和諧。香港社會在過去的一段時間裏經歷了許多挑戰與變革，使得社區的團結和諧變

得尤為關鍵。在這方面，新一屆的區議會將扮演重要角色。

12月10日的投票，不只是一次普通的選舉，它代表着對香港未來的期望，對良政善治的追求。因此，每一位有投票權的市民都應該珍惜這個機會，積極參與進來，用手中的一票，為香港的未來發聲。這不僅是一種權利，更是一種責任，是對社會進步和民主參與的積極回應。當我們選出代表自己意志和需求的區議員時，我們不僅是在選擇一個代表，而是在為我們的社區選擇一個未來，為香港的穩定和發展作出貢獻。

在這個關鍵時刻，我們的選擇將直接影響到香港如何應對當前的挑戰，如經濟發展、社會和諧、環境保護以及公共衛生等領域。透過這次選舉，我們有機會為改善民生、促進社會公正、提升治理效率貢獻自己的力量。每一票都有其重量，都能在香港的發展史上留下獨特的印記。

因此，讓我們共同參與這一重要的民主進程，用我們的智慧和決心，為香港挑選出真正有能力、有遠見、有責任感的區議員。12月10日，讓我們攜手投票，共同創造一個更加繁榮、和諧、具有包容性的香港社區。這是對香港未來的承諾，也是我們對下一代的責任。